
 

 

 

 

Αθήνα, 05.06.2026 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τον Υπουργό 
 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 

Θέμα: Σε απόγνωση οι κτηνοτρόφοι της Ξάνθης 
 
Οι κτηνοτρόφοι της Π.Ε. Ξάνθης βρίσκονται αντιμέτωποι με μια εξαιρετικά δύσκολη 
κατάσταση, καθώς οι συνέπειες της ζωονόσου της ευλογιάς των αιγοπροβάτων 
συνεχίζουν να πλήττουν τον κλάδο. Σύμφωνα με καταγγελίες του Κτηνοτροφικού 
Συλλόγου Ξάνθης, παρατηρούνται σοβαρές καθυστερήσεις στην καταβολή 
αποζημιώσεων, συνδεδεμένων ενισχύσεων και λοιπών οικονομικών στηρίξεων προς 
τους πληγέντες παραγωγούς. 
  
Όπως επισημαίνουν οι ίδιοι οι κτηνοτρόφοι, πολλοί από όσους αναγκάστηκαν να 
θανατώσουν τα κοπάδια τους εξαιτίας των υγειονομικών μέτρων κατά της ευλογιάς, 
δήλωσαν την απώλεια του ζωικού τους κεφαλαίου στον ΟΣΔΕ ως περίπτωση 
ανωτέρας βίας, με αποτέλεσμα να αποκλειστούν από τη χορήγηση συνδεδεμένων 
ενισχύσεων, παρά τις διαβεβαιώσεις που είχαν λάβει ότι δεν θα ζημιωθούν 
οικονομικά. Παράλληλα, αρκετοί παραγωγοί καταγγέλλουν ότι δεν έχουν λάβει 
ακόμη τις προβλεπόμενες αποζημιώσεις ή έχουν λάβει μόνο μέρος αυτών, ενώ η 
ανασύσταση του ζωικού κεφαλαίου παραμένει αβέβαιη. 
  
Η κατάσταση επιδεινώνεται από το γεγονός ότι οι περιορισμοί και τα μέτρα 
επιτήρησης εξακολουθούν να ισχύουν σε περιοχές της Ανατολικής Μακεδονίας και 
Θράκης λόγω της συνεχιζόμενης παρουσίας κρουσμάτων, γεγονός που στερεί από 
τους κτηνοτρόφους τη δυνατότητα επανεκκίνησης της παραγωγικής τους 
δραστηριότητας. 
  
Επειδή οι κτηνοτρόφοι της Ξάνθης έχουν υποστεί σοβαρό πλήγμα από τα 
κρούσματα ευλογιάς των αιγοπροβάτων και τα αναγκαία μέτρα θανάτωσης ζωικού 
κεφαλαίου που εφαρμόστηκαν για την αντιμετώπισή τους, 
Επειδή πολλοί παραγωγοί παραμένουν χωρίς παραγωγική δραστηριότητα και χωρίς 
σταθερό εισόδημα για μεγάλο χρονικό διάστημα, γεγονός που απειλεί άμεσα τη 
βιωσιμότητα των εκμεταλλεύσεών τους, 
Επειδή εξακολουθούν να καταγγέλλονται σημαντικές καθυστερήσεις στην 
καταβολή αποζημιώσεων και άλλων οικονομικών ενισχύσεων προς τους πληγέντες 
κτηνοτρόφους, 
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Επειδή παραγωγοί που απώλεσαν το ζωικό τους κεφάλαιο λόγω υποχρεωτικής 
θανάτωσης φέρεται να αποκλείστηκαν από συνδεδεμένες ενισχύσεις, παρά το 
γεγονός ότι η απώλεια προκλήθηκε από λόγους ανωτέρας βίας και στο πλαίσιο 
εφαρμογής των προβλεπόμενων υγειονομικών μέτρων, 
Επειδή η ανασύσταση του ζωικού κεφαλαίου αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για 
την επανεκκίνηση της παραγωγικής διαδικασίας και τη διατήρηση της 
κτηνοτροφικής δραστηριότητας στην περιοχή, 
Επειδή η κτηνοτροφία αποτελεί βασικό πυλώνα της τοπικής οικονομίας και της 
κοινωνικής συνοχής της υπαίθρου της Ξάνθης, συμβάλλοντας καθοριστικά στην 
απασχόληση και την παραμονή του πληθυσμού στις αγροτικές περιοχές, 
Επειδή η Πολιτεία οφείλει να διασφαλίσει ότι οι πληγέντες κτηνοτρόφοι δεν θα 
βρεθούν αντιμέτωποι με οικονομικό αδιέξοδο εξαιτίας μιας κρίσης που δεν 
προκάλεσαν οι ίδιοι, 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
1. Ποιο είναι το ακριβές χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης της καταβολής όλων των 

εκκρεμών αποζημιώσεων προς τους κτηνοτρόφους της Ξάνθης που επλήγησαν 
από την ευλογιά των αιγοπροβάτων; 

2. Για ποιους λόγους δεν έχουν καταβληθεί έως σήμερα οι συνδεδεμένες 
ενισχύσεις σε παραγωγούς που απώλεσαν το ζωικό τους κεφάλαιο λόγω 
υποχρεωτικής θανάτωσης ζώων και ποια μέτρα προτίθεται να λάβει το 
Υπουργείο για την αποκατάσταση της αδικίας; 

3. Προτίθεται το Υπουργείο να αναγνωρίσει πλήρως τις περιπτώσεις αυτές ως 
ανωτέρα βία, διασφαλίζοντας ότι οι πληγέντες κτηνοτρόφοι δεν θα στερηθούν 
τις ενισχύσεις που δικαιούνται; 

4. Ποια μέτρα σχεδιάζει η κυβέρνηση για τη στήριξη του εισοδήματος των 
κτηνοτρόφων κατά το διάστημα που παραμένουν χωρίς παραγωγή και χωρίς 
δυνατότητα ανασύστασης των κοπαδιών τους; 

5. Προτίθεται το Υπουργείο να υπάρξει ειδικό πρόγραμμα για την ταχεία 
ανασύσταση του ζωικού κεφαλαίου στις πληγείσες περιοχές της Ξάνθης και της 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης; 

6. Προτίθεται το Υπουργείο να εξετάσει τη χορήγηση πρόσθετης έκτακτης 
οικονομικής ενίσχυσης προς τους πληγέντες κτηνοτρόφους, ώστε να 
αντιμετωπιστούν οι απώλειες εισοδήματος που έχουν συσσωρευθεί τους 
τελευταίους μήνες; 

7. Πώς σκοπεύει το Υπουργείο να αποτρέψει τη μαζική έξοδο κτηνοτρόφων από το 
επάγγελμα, η οποία θα έχει μακροπρόθεσμες συνέπειες για την αγροτική 
παραγωγή και την ανάπτυξη της υπαίθρου; 
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